

PALMA DE MALLORCA

La Almudaina

PRECIOS DE ABONO

España 1 25
Estranjero (Unión Postal) 2 50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 2

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Consejos higiénicos para la vista

Glaucoma

Glaucoma en el tercer grado (Véase LA ALMUDAINA del día 3)

Este grado es indoloro y el ojo está blanco tanto si procede del primer como del segundo, pero si desde su principio tiene ya los honores de tercero es algo doloroso y además hay inyección al rededor de la córnea; la pérdida de la visión en este grado es más rápida que en el segundo grado. El curso de este tercer grado es variable según su procedencia.

Glaucoma en el cuarto grado

Este se presenta subitamente, en forma de ataque, es muy doloroso, el ojo se presenta bastante inyectado los párpados edematosos, la córnea es insensible y en el primer ataque la vista puede estar bastante disminuida: El curso de este grado con dos, ó permanece en cuarto grado, en cuyo caso la vista se pierde con mas prontitud ó pasa á tercer grado molestando menos pero siempre perdiendo la vista el enfermo aun que con más lentitud que en el cuarto grado.

Glaucoma en el quinto grado

Este se presenta de la misma manera que el cuarto grado con la diferencia que en el quinto grado se pierde la vista en el primer ataque sin poderla recuperar jamás: El curso es variable ó pasa á tercer grado después del primer ataque, molestando menos, ó si se queda en quinto grado con prontitud aparecen síntomas atroficos ó granjerosos.

Por lo que acaba de detallar ve el lector que lo intrincado, para el diagnóstico de los cinco grados del Glaucoma, está en los tres primeros, los dos últimos se diagnostican con facilidad, la causa de ese enredo está en el primer grado por ser este prelude de segundo ó de tercero y además por ser también de curso fugaz y puede muy bien suceder que, si el enfermo de primer grado no se presenta al oculista durante el ataque, es decir, viendo los síntomas dichos, que este no vea enfermedad, por ser, como dije, el único grado del Glaucoma que, pasado el ataque, deja el ojo en su estado normal, y funcionando bien este, mal puede decir el oculista que el ojo esté enfermo; así es, los que padecen el primer grado tienen que acudir durante el ataque y entonces tiene que ser diagnosticado por los síntomas propios de este grado y aconsejarles lo que mejor les convenga. Además otra particularidad tiene el primer grado y es que si bien es fácil diagnosticar cuando principio, sin embargo, es difícil saber cuando acaba, (cuando pasa á otro grado) el que tiene preferencia es el que ya ha visto el enfermo durante el ataque. El segundo grado no presenta dificultad por la franqueza de su curso. El tercer grado, es el más traidor de todos y esto depende de su curso variable que tiene, y por eso mismo da á comprender al enfermo que siente alivio no solo en días distintos, sino también en horas diferentes de un mismo día, y de aquí el por qué las personas apáticas, son las que pagan el tributo en perder la vista. El cuarto grado es el más franco de todos por avisar su presencia con la intensidad de los síntomas con que aparece y tiene de particular, si se implanta el tratamiento después de cortado el ataque lo mas pronto posible de quedar el enfermo con la misma cantidad de vista que tenía antes de enfermar, apesar de su gran disminución con que suele presentarse este grado. El quinto grado es el peor de todos porque, ya desde su aparición, la ciencia hasta la fecha no tiene recursos para salvarle la vista.

Una vez terminado lo principal para conocer el Glaucoma esencial en sus diferentes grados, falta decir dos palabras sobre el que se presenta estando antes enfermo el ojo, y del que se presenta por alteración de los vasos setinianos, que en mi clasificación ocupan el sexto y séptimo grado respectivamente, por el orden de frecuencia en que los he visto.

Glaucoma en el sexto grado.

Todas las enfermedades del ojo pueden cambiarse en glaucomatosas cuando á sus propios síntomas se añaden los propios de la exageración de la tensión ocular (dureza).

Las enfermedades que origina esta clase de Glaucoma son los que radican en las vías excretorias del ojo las que dan lugar á efectos mecánicos y por último los tumores intraoculares.

Se comprende fácilmente que esta clase de Glaucoma no desaparece si no se cura la enfermedad causal y según el curso de esta tomará el Glaucoma su grado de intensidad.

Juan RAMONELL Oculista
Palma 15 Diciembre 1909

CAJA DE HIERRO USADA

Se vende en muy buen estado. Informa en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Lecciones y Comentarios

El matrimonio obligatorio.—Por donde viene la fortuna.—Cambio en la Corte española.

Un diputado ha presentado en la Cámara del Estado de Nueva York un proyecto de ley verdaderamente, sensacional. Se trata del matrimonio obligatorio.

Y dice así: «Todas las mujeres solteras mayores de veinticinco años, y todos los hombres célibes de más de treinta, en buen estado de salud, quedan obligados á presentarse anualmente ante el alcalde.

Los nombres de todos estos solteros serán inscritos en papeletas separadas, y éstas se guardarán en dos urnas, una para cada sexo. Un empleado de la Municipalidad extraerá sucesivamente los nombres masculinos, y cada uno de los nombrados irá sacando seguidamente una papeleta con el nombre de una mujer. Los que no sean llamados quedarán para el sorteo del año siguiente.

Las parejas así constituidas serán unidas en matrimonio, que en el acto se celebrará ante el alcalde. Si, al cabo de tres años, el matrimonio no tiene hijos, se proclamará el divorcio, quedando ambos cónyuges con opción á figurar en el primer sorteo.

¿Qué acordará la Cámara del Estado de Nueva York? ¿Aceptará ó rechazará proporción tan peregrina? Nada se sabe aún. Lo único que parece seguro es que los diputados solteros votarán en contra.

Hay en París un cochero de alquiler, uno solo, que es jorobado. Y, por lo que cuentan, se está haciendo rico gracias á la superstición del público. Porque, según leemos en un importante periódico parisiense, muchos jugadores supersticiosos buscan ese coche para que les lleve á las carreras de caballos ó á los Círculos donde juegan. Estos clientes no regatean las propinas. Hay muchos de ellos que, antes de bajarse del coche, pasan con disimulo su mano por la joroba del cochero, el cual, lejos de enfadarse, les deja hacer, como si no advirtiese la maniobra, porque está seguro de una buena propina.

Sonríe maliciosamente, como si no estuviese seguro de su «buena sombra»; pero va aumentando la hucha de sus ahorros, y cada vez se muestra más agradecido á su joroba, que lo que hace más afortunado que todos los demás «simones» de París.

Telegrafía el corresponsal del Herald de Nueva York en Madrid á su periódico:

«Se anuncia que trata el Rey Alfonso de ensanchar el círculo de sus relaciones sociales y permitir el acceso en palacio á muchas personas distinguidas de Madrid y de provincias, á las cuales está ahora prohibido de acuerdo con las leyes severísimas de la etiqueta asistir á las fiestas que en la Corte se celebran. Para ciertos actos y ceremonias, características de la monarquía española, continuarán perfectamente definidas las líneas de separación, cosa que ha sucedido desde tiempo inmemorial, pero en otros respetos se hará el palacio mas nacional, por no decir más democrático, pues los artistas, hombres de ciencia y literatos, personas de buena posición, distinguidos periodistas y otras clases de personas que no figuran ahora en el círculo de las amistades del Rey y de la real familia por falta de genealogía ó de algún título de nobleza, serán invitadas á las fiestas, ceremonias y recepciones palaciegas, en las cuales desea el Rey Alfonso que estén representados todos los mejores elementos de la sociedad española.»

ARGOS.

La enfermedad del Rey Leopoldo

Serenidad del enfermo

Bruselas 14.—Esta tarde refería el barón de Goffinet, intendente de la Lista civil, que por la mañana, á raíz de terminar la operación y al despegar de su provocada anestesia, el Rey preguntó:—¿Qué tal? Después de la pregunta el enfermo se echó á reír.

Di cloriformo administrado el Rey para poder practicarle la operación que sufrió esta mañana, produjo rápidos efectos, cayendo el paciente en una anestesia perfecta.

Los médicos hicieron una sección en el abdomen, creando una nueva vía en el aparato intestinal.

Admiraron en éste la existencia de un estreñimiento, pero á causa de la distensión del vientre, no pudieron ahondar más en la exploración.

Han declarado con unanimidad que jamás vieron á hombre ninguno que tuviera, á tan avanzada edad, tanta resistencia física como el Rey.

Estado satisfactorio

Según las últimas noticias facilitadas en Palacio, el Rey sigue en estado satisfactorio.

Pregunta con frecuencia por detalles de la operación que sufrió esta mañana, é intenta entablar conversación con los médicos que le asisten; pero éstos se niegan á que hable, recomendándole guarde gran reposo.

La operación

«L'Étoile Belge» dice que la operación que hicieron al Rey esta mañana consistió en dos secciones en el vientre para restablecer la comunicación entre el intestino mayor y la extremidad del recto; desapareciendo la obstrucción, la nueva apertura carrará normalmente.

Si el estado satisfactorio del Rey persiste, pronto podrá tomar alimentos.

Boletines médicos.—La princesa Estefanía.

Bruselas 15.—El rey Leopoldo ha pasado esta última noche relativamente bien; en el boletín que han publicado esta mañana los periódicos decían que el estado del Rey era estacionario, que su temperatura era de 36 grados y medio y que su pulso daba 72 pulsaciones por minuto, y como la redacción del boletín y deshecha con una extraordinaria ambigüedad, de ahí que hayan sido muchos y azar contradictorios los rumores que sobre la salud del monarca han circulado, atribuyéndose á un elevadísimo personaje un muy marcado pesimismo.

Poco después del mediodía han celebrado los médicos una nueva consulta, la cual ha durado hasta las dos; poco después ha circulado la noticia de que la situación del Rey era muy grave, haciendo temer que la operación ayer realizada no repondrá á las esperanzas que se tuvieron; sin embargo, parece que no han dicho sus médicos que existe un peligro inmediato, pudiendo afirmarse por el contrario que si no se presentan complicaciones y pasa el Rey dos días más en estado relativamente satisfactorio, podrá considerarse salvada su vida.

A las cuatro de la tarde, después de haber tomado un poco de alimento, el Rey ha descensado algo, negándose á recibir ninguna clase de visitas, y por la ciudad han continuado circulando noticias contradictorias; á las seis y media los médicos han publicado un nuevo boletín, diciendo que la temperatura del rey Leopoldo era de 37 grados y medio, las pulsaciones 72, observándose una pequeña mejoría.

Dicen algunos periódicos que el Rey hizo al presidente del Consejo de ministros una serie de declaraciones que tuvieron verdadero carácter de un testamento político.

A las ocho de esta mañana, procedente de Viena ha llegado aquí la princesa Estefanía, la que ha sido recibida en la estación por el general Terlinden, representante de la condesa de Flandes, en cuyo palacio se hospedó; la multitud ha hecho á la princesa en recibimiento respetuoso; ésta no desea más que abrazar á su padre, pero no pedirá ser admitida cerca de él mientras esté su vida en peligro.

El Diario Oficial publica hoy la nueva ley militar.

POLITICA INGLESA

La lucha electoral

Según noticias de Londres, los liberales han impreso el discurso pronunciado por el primer ministro, lord Asquith, en Albert Hall.

El discurso, modelo de habilidad política, causará, sin duda, gran emoción, sobre todo entre los Irlandeses.

Ha aquí algunos de sus párrafos más importantes: «La solución del problema irlandés no puede ser encontrada más que en una política que salvaguarde la supremacía y autoridad indiscutible del Parlamento imperial y que establezca en Irlanda un sistema de self government que regule y resuelva todos los asuntos puramente irlandeses.

El Parlamento que va á ser disuelto han votado, en los cuatro años de su existencia, la mayor parte del programa radical, es decir, la reforma de la instrucción pública, la ley sobre los hosteleros y taberneros y el presupuesto de reformas sociales.

Por desgracia, y á causa de la oposición de los lores, sólo una de las grandes mejoras elaboradas por los Comunes, la ley de retiros obreros, ha sido llevada á la práctica.

Rechazado el presupuesto, los lores se han arrogado el derecho de entender en el establecimiento de las contribuciones, de imponer la disolución de la Cámara y, por consecuencia, de hacer y deshacer á su capricho los Gobiernos ejecutivos de la Corona.

Nosotros rechazamos todas esas pretensiones. Vamos á pedir á los electores que establezcan, por medio de una ley explícita y completa, que no pertenece á los lores mezclarse de cerca ó de lejos en las cuestiones de Hacienda que interesan al país.

Pero no se detendrá en ello nuestra acción, porque la cuestión es más sencilla.

Ni yo, ni ninguno de los ministros que conmigo coloborem, queremos seguir sufriendo las humillaciones de estos últimos años.

No conservaremos el Poder, no lo admitiremos mientras continuemos desprovistos de las salvaguardias que indica la experiencia para que los partidos de progreso, como el nuestro, puedan hacer obra honorable y útil.

¿Quieres esto decir que deseamos el Gobierno de una Cámara sola? No. Pero el veto absoluto de los pares debe desaparecer. El poder que hoy tienen de ejercer, para que escojamos, la disolución ó la esterilidad legislativa, debe desaparecer asimismo.

Y, además la vida de los Parlamentos debe ser limitada á cinco ó cuatro años.

Es preciso que la voluntad del pueblo, deliberadamente expresada; prevalezca en el límite de un solo Parlamento.

Reduciendo la duración del Parlamento á cinco años, todo riesgo de que los lores puedan recobrar su antiguo ascendiente desaparecerá por completo. Los detalles de la reforma vendrán más tarde.

Los periódicos siguen comentando este discurso con gran extensión.

Reconocen que en la parte relativa á la cuestión de Irlanda promete el «home rule», aunque disfrazado con otro nombre.

Dicen que, en lo referente á las relaciones de lores y comunes, Asquith ha pedido una Constitución escrita, que haga imposibles para en lo sucesivo conflictos como el actual.

No desea la Cámara única; pero quiere convertir la Cámara alta en una especie de Senado, á estilo del de Francia.

Para contestar á este discurso, el jefe de los conservadores, Balfour, ha dirigido á sus electores de la Cité de Londres un importantísimo manifiesto.

Está redactado en términos muy violentos, y dice, entre otras cosas: «El presente Gobierno ha tomado el Poder no con la intención de trabajar al abrigo de la Constitución, sino con el propósito deliberado de violarla y destruirla.

Se ha convertido en campeón de una Cámara única, aunque, para tranquilizar á los alarmados, guarde la apariencia de defensor del sistema de las dos Cámaras.

He seguido de cerca el desarrollo de esta política. La Cámara de los lores rechazaba las leyes peligrosas, y cada vez que hacía esto aumentaba la impopularidad del Gobierno.

Entonces éste apeló al presupuesto. Gracias al privilegio financiero reivindicado por los Comunes, Asquith y Lloyd George aprovecharon la ocasión que se les ofrecía de desquitarse, poniendo á la Alta Cámara en la alternativa de abandonar el cumplimiento de sus funciones ó de originar una crisis.

Tal como ella funciona, la Cámara de los Comunes es tan poderosa hoy como la de los Lores.

Tiene poderes que no poseen las Cámaras de diputados de Francia y de los Estados Unidos.

Los lores no pueden rebajar un cheffin del sueldo de un subsecretario de Estado. El Gobierno más poderoso debe inclinarse ante la voluntad onímoda de los comunes.

¿Por qué no se satisfacen con estos extraordinarios poderes los que combaten á la Cámara alta? Porque desean que los comunes sean completamente independientes no sólo de los lores, sino también del pueblo.

En lo que se refiere al presupuesto, ya he dicho antes cuanto tenía que decir. Estoy en contra suya, porque entiendo que redundará en perjuicio de la prosperidad del país, de su seguridad y de su trabajo.

Si los conservadores vencemos, la miseria será destruida de Inglaterra. Si vencen los liberales, se agravarán los males que deseamos curar.

Este manifiesto y el discurso de Asquith demuestran que la lucha se plantea en el terreno de la reforma constitucional.

Es la última batalla, por ahora, entre la aristocracia dueña del suelo y de la democracia liberal y socialista.

El presupuesto revolucionario ha sido el origen de la lucha; pero las consecuencias de ésta serán mucho más graves de lo que se creía.

Si triunfan los liberales, establecerá en Inglaterra una Constitución escrita, y los lores perderán todos los privilegios que aún conservan.

Si triunfan los conservadores, será mantenido el statu quo.

El guitarrista Tárrega

Ha fallecido el eminente concertista de guitarra don Francisco Tárrega. Al llamarle eminente, palabra que se se prodiga demasiado aun á las medianías, en el caso presente hay que llamarle á Tárrega eminentísimo á falta de otro superlativo, pues además de dominar tan difícil instrumento de punteo como nadie, era el malogrado Tárrega un artista en todo cuanto se refiere al arte musical. No eran las insuperables dificultades plenamente vencidas, era el que, además de idicillísimo mecánico dominado en absoluto, Tárrega ejecutaba en la guitarra las obras de todos los clásicos de la música, con arte exquisito singularmente si el auditor no pasaba de media docena de amigos particulares. Su mayor disgusto era que en un concierto de pago la sala se le llenara de gente.

Hoy no toco á gusto, amigos míos, hoy toco por el maldito garbanzo y así y todo salían primeros de aquellas seis cuerdas, tañidas por tan divinos dedos.

Recuerdo que un maestro director del Liceo, de los más nombrados, fué á oír á Tárrega llevado por un amigo y creyó cumplido el compromiso; salir á la media hora. A las tres horas salía el maestro asombrado, diciendo á quien quería oírle:—Vuestro Tárrega es el concertista más eminente que he oído en mi vida.

Propónese también abaratar la administración de justicia.

Un artículo de «El Mundo»

El Mundo publica un artículo titulado «La grande obra de Moret.» Ataca duramente al gobierno por hallarse entregado á los republicanos y al «trust».

Si el Rey pregunta á Moret por sus actos de gobierno—dice—podrá contestar: «Señor bien que los hago: me ocupo en deshacer á los conservadores y en resucitar á los republicanos. Donde V. M. tenía más fieles adeptos, como en Murcia, he metido por que si, en la cárcel, á los últimos electores de un ex-ministro de V. M. Donde V. M. necesita de más fieles adeptos, como es en la capital de la nación, he llenado el Ayuntamiento de republicanos que dirán cosas, que escritas por un periódico se denunciarían, pero que en el municipio, habremos de oír y apoyar.»

Combinación de personal

Se anuncia para cuando termine el período electoral una combinación de alto personal y de gobernadores civiles.

La primera tendrá por base la vacante de comisario regio de seguros, que desempeña interinamente el director general de Obras públicas, señor Burell.

El premio Nobel

El domingo último se reunieron en Stokolmo en sesión solemne todas las Academias suecas y adjudicaron el premio Nobel en la siguiente forma: Literaturas.—Señora Selma Lagerlot.

Químicos.—Profesor Guillermo Ostwald, de Leipzig. Medicina.—Profesor Teodoro Kocher, de Berna. Física.—Señor Marconi y el profesor Fernando Braun, de Strasburgo.

Selma Lagerlot

El cincuentenario de Selma Lagerlot, celebrado en Mayo de 1907, fué en toda Suecia una hermosa fiesta nacional. Las escuelas cerraron sus puertas; todos los niños escandinavos conocen el nombre de Selma Lagerlot, á quien adoran, porque sus cuentos les hacen soñar. Entretanto, retirada y modesta, Selma vive en su casa de Marbacka, sin desear ni buscar honores, feliz en su soledad, con la dulce sonrisa estereotipada en sus labios, con los azules ojos llenos de sueños, buscando la inspiración en los inmensos bosques de pinos y en los innumerables lagos de su querido país de Vermland, que no ha abandonado desde su juventud, desde aquel feliz y lejano día en que la humilde institutriz de Karlstad logró hacerse independiente con su trabajo.

Todo detalle personal acerca de esta mujer sencilla y modesta, que busca la oscuridad y el silencio, sería ocioso é indiscreto. Baste saber que esa voz triste ó alegre, pero siempre dulce, que tan bellas historias nos cuenta, atraviesa, antes de llegar á nosotros, las heladas soledades de la Escandinavia.

Guillermo Ostwald

Era profesor de la Universidad de Leipzig; se retiró de la cátedra hace tres años. En aquella población ha fundado un Instituto de Química y física, sobre cuya ciencia ha publicado numerosos tratados que gozan de gran autoridad.

Ostwald es, ante todo, un gran propagandista de ideas, especialmente de las relacionadas con la filosofía científica.

Actualmente publica una revista de gran circulación. Sus trabajos sobre la Energía han abierto una nueva y fecunda vía á los investigadores.

Teodoro Kocher

Nació en 1841, y desde 1872 ejerce las funciones de profesor de Cirugía de la Universidad de Berna. Su descubrimiento, hecho en 1895, de un nuevo método de operación para curar la escrófula, le dió gran notoriedad, y continuando con éxito sus investigaciones científicas, logró realizar nuevos progresos en la cirugía del estómago y de los intestinos. Sus trabajos sobre la fisiología del cerebro y de la médula espinal, han dado interesantes resultados.

La obra más importante de Kocher es un «Curso de operación quirúrgica», que se publicó en 1892, y de la cual van tiradas cinco ediciones.

En 1905, Teodoro Kocher presidió en Bruselas el primer Congreso de la Sociedad internacional de Cirugía. Contra la recompensa ahora otorgada á Kocher ha protestado el profesor Reverdin, de Ginebra, que pretende ser el autor de los descubrimientos que han valido á aquél el premio Nobel.

Guillermo Marconi

Nació en Bolonia (Italia) en 1875, mas por su madre es de origen inglés. En Bolonia estudió y allí hizo sus primeros ensayos de transmisión telegráfica sin hilos.

El origen de sus trabajos es tan conocido, que no haremos más que recordarlo mediante un resumen.

El profesor alemán Hertz había estudiado la producción y propagación de las ondas eléctricas en el espacio. Su objeto era determinar la velocidad de esta forma tan curiosa de la vibración.

El profesor francés Brandy, deseoso de contrastar los experimentos de Hertz llevándolos lo más lejos posible, notó que las ondas eléctricas influyen de un modo singular sobre la limadura metálica, agrupándola y orientándola. Esta limadura estaba contenida en un pequeño tubo de vidrio, ideado por Brandy.

Gracias á este profesor, se había encontrado el coherente de la telegrafía sin hilos, puesto que se podía determi-

nar el paso ó la ausencia de las ondas.

De esto á ordenar el peso de las ondas y marcar los signos telegráficos, no media más que un paso, y Marconi lo franqueó con admirable intuición. Indiferente á las dudas que suscitaba tan extraordinario invento, combinó dispositivos prácticos, que han sido el punto de partida de la telegrafía sin hilos.

Hizo Marconi los primeros ensayos de esta telegrafía en Inglaterra en 1896 y 1897. En 1899 se efectuó ya una prueba más importante en Wimereux, y luego en Boulogne-sur-Mer y en Douvres, con asistencia de una comisión científica francesa. Posteriormente, la Torre Eiffel ha comunicado con Casablanca, en Marruecos, gracias á aparatos perfeccionados por sabios franceses. Los buques comunican entre sí y con las costas; las ondas eléctricas irradian en todos sentidos, y sobre la telegrafía sin hilos, ha venido á injertarse, como era de esperar, la telefonía sin hilos.

Raramente se ve en la historia de la ciencia semejanza conjunta de descubrimientos y de progresos.

PALMA

Leemos que entre los elementos de la izquierda ha circulado la idea de reorganizar los elementos de la juventud de los partidos liberal, republicano y socialista, á fin de que en todo momento y principalmente en días de elecciones, pueda dar brillantes resultados.

Los veterinarios siguen en su laudable campaña contra los sofisticados reses de alimentos.

Han descomisado, por adulteradas, algunas partidas de leche, mandándose á los vendedores por orden del Alcalde.

En el Rectorado de la Universidad de Barcelona, se han recibido noticias oficiosas de que el nuevo reglamento de oposiciones á cátedras que se está discutiendo detenidamente en el Consejo de Instrucción pública, no tendrá efectos retroactivos respecto á las oposiciones convocadas con anterioridad á su promulgación.

Ayer reinó en esta ciudad una humedad extraordinaria.

Las calles estaban empapadas en agua, llegando á formarse barro.

La Guardia civil del puesto de Petra, da cuenta de que ha sido denunciado un sujeto por pastoreo abusivo.

Por lo que pueda interesar á nuestros vicultores copiamos las siguientes noticias del Diario Oficial, que publica los siguientes datos sobre el resultado de la cosecha del vino en Francia en el año actual de 1909, los cuales se basan en las declaraciones de los mismos vicultores, obligatorios desde 1907; el total declarado es de 61.310.000 hectolitros, faltando algunas regiones de poca importancia, que no han hecho todavía su declaración, las cuales el año pasado dieron unos dos millones de hectolitros, y como este año se considera que será todavía inferior su producción, se estima el total de la producción vinícola en Francia y Argelia en unos 63 millones de hectolitros.

En 1907 la producción fué de 66 millones cifra que con lo producido en Argelia se elevó á 74 millones de hectolitros; el año pasado se obtuvo un total de 68 millones, lo que representa para este año una baja de 5 millones de hectolitros, y como la existencia en propiedad ha bajado también mucho este año, resulta que en el mercado faltan algunos millones de hectolitros, lo cual explica que los precios del vino hayan subido algo desde el mes de Octubre último.

Mañana por la noche, á las ocho y media en el Círculo de Obreros Católicos, don Vicente Costell y Lozano, dará un conferencia sobre el tema: Patria.

Después se representará el juguete cómico en catalán De gorras.

En vista de la reclamación formulada por la Compañía del Centro de Navieros aseguradores de Barcelona, se ha declarado por el ministerio de Hacienda, con carácter general:

Que las Compañías de Seguros Marítimos están obligadas á depositar para garantía de las aseguradas el 20 por 100 de las primas realizadas en el trimestre anterior hasta llegar á la garantía de 250.000 pesetas, fija y exigida por el art 43 de la ley de presupuestos de 1895, aplicable á esa clase de entidades aseguradoras, garantía que, á tenor del dicho precepto, pueden constituirse así las conviene de una sola vez, pero que de una ú otra forma han de completar, por ser dicha suma la exigible como tal garantía, según se infiere de la letra y espíritu del citado precepto legal.

La Dirección General de Agricultura ha dispuesto se dé por la Estación Enológica de Villafranca del Pa-

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitqueza habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—Da venta en todas las farmacias

adés, enseñanza ambulante. Con tal motivo el personal de dicho Establecimiento con todo el material que sea necesario saldrá á cumplimentar dicha orden á los sitios donde alguna entidad agrícola, Ayuntamiento ó unos cuantos particulares soliciten la realización de dicha provechosa misión.

Esta enseñanza es completamente gratuita, siendo de cuenta del Estado todos los gastos que la misma origine. Serán temas objeto de este servicio todos aquellos vitícolas y enológicos de que se ocupa la Estación Enológica pudiendo elegir los solicitantes del mismo aquellos que más les interesen.

Por agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en la sección de Sóller 45 bultos tabaco Argel y en Mahón 20 bultos de pota.

Seguendo la costumbre de los años anteriores, y con objeto de proceder á la liquidación anual de intereses, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares tendrá cerrado al público el despacho de Caja de Ahorros desde el día 21 del corriente hasta fin de año; siendo por tanto el lunes 20 el último día de despacho.

El Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión científica hoy sábado 18 del corriente mes á las 6 de la tarde disertando don José Martí.

Se pone en conocimiento de la sociedad colombófica ó palomares militares, que en el predio «San Juverá» de la villa de Andraitx, se halla depositada una paloma mensajera color ceniciento con dos anillos metálicos uno en cada pata señalados el primero con el número 9 y el otro con las cifras 1909 912, para que pasen á recogerlo ó indiquen donde quieren sea depositada á la mayor brevedad posible.

Estando vacante la plaza de Cantinero del Regimiento Infantería de Palma número 61, se avisa á los que deseen ocuparla, para que presenten proposiciones en pliego cerrado antes del 25 de los corrientes, depositándolos en la «Mayoría» del expresado Regimiento en donde les fallitarán los datos que necesitan, respecto á las condiciones y reglamentos á que tienen que sujetarse.

AYUNTAMIENTO

A las 7 y tres cuartos de anoche reunióse en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde señor Barceló y con asistencia de los concejales liberales y republicanos señores Alzermany, Calvet, Villalonga, Serra, Pou (A.), Rebassa, Pou (F.), Fuster, Liabrés, Calafell, Trián, Ramis, Ruiz Quijada, Ballester, Alorda, Oliver Xamena y Jaume.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior quedando aprobada.

Se aprobaron también varias cuentas por servicios municipales.

Se acordó nombrar á don Guillermo Gelabert para ocupar el cargo de administrador-recaudador municipal de impuestos y arbitrios.

Dióse lectura á un dictamen de la Comisión de Obras en la que se propone se conceda el correspondiente permiso á don José Castellarnau para poder cercar de pared un terreno de su propiedad lindante con la carretera de Palma á Sóller y Valdemoss.

El señor Pou (A.) propuso que dicho dictamen pase á informe de la Comisión de Ensanche y Murallas quedando así acordado.

Reprodujose la discusión referente á una cuenta del Conserje del Matadero relativa á diversos efectos de consumo con destino á dicho establecimiento, cuenta que quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

Usó de la palabra el señor Serra manifestando que le parecían sobradas crecidas las cantidades invertidas y que por lo mismo pedía que se abriera la información para esclarecer el asunto y ver si realmente se han invertido tales cantidades quedando así acordado.

Dióse cuenta de un oficio del Gobernador civil en el que da cuenta de haber tenido la satisfacción de transmitir la felicitación del Ayuntamiento al Gobierno y al general en jefe del ejército de operaciones en Africa por el feliz término de la campaña.

Leido un oficio del Gobernador de la provincia referente á la organización del servicio de farmacéuticos titulares, se acordó que pase al estudio de la Comisión de Fomento.

Acordóse igualmente servir un rancho extraordinario á los presos de la Cárcel, el día de Navidad.

También se acordó que al acto de las exámenes que han de verificarse en la escuela de la Federación de las Sociedades Obreras de esta ciudad, concurren varios señores concejales.

Dióse lectura á un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo que en virtud del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en la sesión del día 19 del pasado mes, se procediese al nombramiento de Secretario de la Corporación Municipal

proponiendo sea nombrado para dicho cargo don Benito Pons Fábregas para recompensarle así los servicios que lleva prestados á la Corporación municipal.

Luego se dió lectura á una instancia de don Miguel Lanuza en la que expone que uno de los concursantes á la plaza de Secretario no reúne las condiciones requeridas ya que una de ellas es no haber extinguido condena y el concursante don Benito Pons y Fábregas la ha extinguido, ya que el citado señor fué condenado por delitos de imprenta y si bien fué indultado, el indulto es una de las maneras de extinguir la condena.

Acompaña á esta instancia una certificación del Secretario de esta Audiencia, manifestando que el señor Pons fué condenado á 3 años, 6 meses y un día de destierro y que pagó las costas que le impuso el Tribunal.

El señor Pou (A.) pidió fuera leída la certificación de la Sala de Gobierno de la Audiencia relativa á dicha condena.

Leída dicha certificación el mismo señor Pou pidió que se leyera la certificación del Juzgado de 1.ª instancia.

El Alcalde señor Barceló pidió fueran leídas las instancias de los concursantes á la plaza de Secretario del Ayuntamiento procediéndose á la lectura de la de don Joaquín Pascual, de Palma, don Juan Sancho Lliteras de Artá y de don Benito Pons y Fábregas de Palma.

El señor Pou (A.) habló nuevamente y dijo que la Comisión de Gobierno y Policía propone el nombramiento de don Benito Pons para el cargo de Secretario del Ayuntamiento.

Añadió que nada diría sobre el particular si los enemigos del señor Pons no se hubieran valido de armas bajas para combatirle presentando unas certificaciones que nada dicen.

Manifestó también que el quería defender al señor Pons no obstante pertenecer á distinto partido político.

Hizo la historia de la época en que ocurrió el hecho por el que fué aquel procesado; dijo que era una época de luchas políticas, y de un caciquismo que se intenta ahora imponer de nuevo y que el artículo aparecido en «El Comercio» y que dió lugar á la denuncia y al proceso no era de don Benito Pons, director del citado diario, sino de una persona sujeta al fuero militar y ante la perspectiva de que el autor del artículo iba á jugar se el porvenir el señor Pons se declaró autor, acto, añadió el Sr. Pou, que le honra.

Después de tratar el asunto bajo el aspecto moral, añadió el señor Pou, veámoslo bajo el aspecto legal. Hay un certificado del Juzgado del que se desprende que el señor Pons no ha extinguido condena y además hay que tener en cuenta por otra parte que el indulto en lo que atañe á la parte principal tras aparejado también el indulto en lo que hace referencia á las partes accesorias.

Terminó manifestando que los trabajos realizados por D. Benito Pons en pro del Ayuntamiento dábanle derecho á la gratitud de este.

El alcalde señor Barceló manifestó luego que iba á procederse á la votación para el cargo de Secretario y así se hizo quedando elegido don Benito Pons y Fábregas, por unanimidad.

Se acordó luego la adjudicación definitiva de las subastas de los arbitrios sobre la plaza Mayor, ocupación de la vía pública, pesas y medidas y Pescadería para 1910.

Acordóse pagar, con cargo al capítulo de imprevistos, el obsequio dedicado por el Ayuntamiento al poeta Lorente con motivo de su coronación y el donativo acordado en favor de la viuda del custodio del Matadero de volatería.

Se acordó igualmente anunciar un concurso para la recaudación del arbitrio sobre vinos generosos en 1910 y 1911.

Se aprobaron los padrones de los impuestos sobre carruajes de lujo, casinos y circuitos de recreo en 1910.

Aprobáronse las relaciones de baja del impuesto de carruajes en 1909.

Se dió lectura á un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la adjudicación definitiva de las subastas de impresos y del arbitrio sobre perros, quedando aprobado.

Se acordó dar de alta en el padrón de vecinos de esta capital á doña Isabel Rotger y sobrinos.

Acordóse también el traspaso de varias sepulturas.

Leido un dictamen proponiendo se conceda permiso á don Miguel Bonin para colocar una farola anunciadora en la calle de Colón, de esta ciudad, se acordó, á petición del señor Pou (A.), que quedara sobre la mesa.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Dióse lectura, aprobándolo, á un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se apruebe el acta de la subasta para la construcción de un trozo de alcantarilla desde la calle del General Barceló hasta empal-

mar con la que existe en la plaza de Atarazanas.

Igualmente se aprobó otro dictamen proponiendo se desestimara la instancia de doña Josefa Sasre Oliver oponiéndose á la reforma de la calle del Arco de la Merced.

Acordóse se realizaran algunas pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se dió lectura á otro dictamen, también de la Comisión de Obras, proponiendo la aprobación de la subasta de la parcela letra B. de la plaza de Juanot Colom y adjudicación definitiva del remate á favor de don José Fuster, precio 28 500'10 pesetas.

Así quedó aprobado. Aprobóse otro dictamen pidiendo se convoque la segunda subasta para la venta de la parcela letra A. de la plaza de Juanot Colom, con arreglo al mismo tipo y condiciones de la anterior.

Leyóse un dictamen de la Comisión de Ensanche referente á los terrenos de «San Sañerel».

Dióse cuenta de un voto particular sobre el asunto formulado por el señor Serra.

Usó de la palabra el señor Calvet manifestando que ya en la sesión anterior expuso su opinión sobre el particular y que siendo esta favorable al dictamen proponía fuese aprobado, y de no aprobarse, que pase de nuevo al estudio de la Comisión.

Intervino en la discusión el señor Ballester proponiendo pase el dictamen á informe de los Síndicos quedando así acordado.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo la adquisición de varios objetos para la sección técnica.

Se procedió á la lectura de una instancia suscrita por varios vecinos de esta ciudad en súplica de que á los vendedores ambulantes no se les permita la venta en la plaza Mayor, sino en la plaza del Olivar.

Se autorizó al Alcalde para que resuelva lo que estime más conveniente.

Leyóse después un recurso interpuesto por el actual concejal señor Serra y Bannasar contra la capacidad del concejal electo por el tercer distrito don Manuel Salas.

Dice en el recurso que esta incapacidad se funda en dos motivos: por ser el señor Salas vocal propietario de la Comisión de Ensanche cargo que, según el señor Serra, le imposibilita hasta los cuatro años del cese para ser concejal y además por sostener dicho señor un pleito contra el Ayuntamiento en calidad de copropietario de la plaza de Toros de esta capital.

Añadió el señor Serra que no pudiendo ser proclamado concejal el señor Salas le corresponde á él atender el resultado de la votación en el tercer distrito.

En su recurso, protesta también el señor Serra contra el proceder del Presidente de la Junta municipal del Censo calificándolo de parcial por no haber querido admitir el recurso contra la elección del Sr. Salas.

El señor Serra pidió al Alcalde la tramitación del recurso.

Intervino en el asunto el señor Alemany haciendo notar que en el recurso se protesta contra el proceder de la Junta de escrutinio y que entendía que el Ayuntamiento no debía hacerse solidario de la protesta.

Después de ligera discusión se acordó que el recurso fuera tramitado.

El señor Calvet propuso que ya que se estaba empedrando la calle de San Miguel se procediera á la reparación de las calles de Rubí y Estades adyacentes de aquella.

El señor Alemany propuso y así se acordó que la proposición del señor Calvet pase á estudio de la Comisión respectiva.

El señor Ramis hizo notar á sus compañeros de Consistorio el pésimo estado en que se encuentran las cercanías del Teatro Balear y la necesidad de proceder á su urbanización.

Y no habiendo más señores Concejales que quisieran hacer uso de la palabra se levantó la sesión, á las nueve y cuarto.

Nuevo edificio para Aduana

En el colega de la noche leemos las siguientes líneas: «Según noticias que hoy hemos recibido, sabemos que el Sr. Roselló se interesó cerca del Sr. Moret y del ministro de Hacienda para que el referido asunto se tratara en uno de los últimos Consejos de Ministros. Efectivamente, en dicho Consejo se trató y resolvió la construcción de la Aduana sobre el área de la antigua oratorio que está entre la antigua vieja y la calle del Mar.»

En dicho Consejo se resolvió que puedan comenzarse desde luego las obras, aunque tuvieran que pagarse en varias anualidades.

Por carta que hemos leído del ministro de Hacienda sabemos que éste ha dado las oportunas órdenes al Delegado de Hacienda de esta provincia para que publique el pliego de condiciones del proyecto del referido edificio.

Es de aplaudir el interés que en este

asunto se ha tomado el diputado señor Roselló, el cual ha conseguido que se autorizara, además la construcción de dicho edificio en el antiguo oratorio lindante con la calle del Mar, que hoy ocupa la Agencia de Aduanas del señor Bosch.»

Del Ejército

Para uniformes.—Se ha dispuesto que á los sargentos de ingenieros que sean nombrados celadores del material de dicho cuerpo, se les faciliten 200 pesetas para el uniforme.

Desestimada.—Lo ha sido la instancia en que solicitaba el farmacéutico segundo del cuerpo de Sanidad militar, con destino en el Hospital militar, de Maón, don Félix Ruiz Garrido de Selcedo, que se le declarase cumplido del tiempo de obligatoria permanencia, destinándole á la Península, por haber sido nombrado en segundo turno con arreglo á la Real orden circular de 7 de Octubre de 1907 (C. L. número 105) y existir en la actualidad ocho farmacéuticos segundos ingresados recientemente.

De Sociedad

Ayer regresaron de Puerto Rico, nuestros distinguidos amigos don José y don Pedro Alomar.

Se encuentra en Palma, procedente de Canarias, donde prestaba sus servicios, nuestro particular y distinguido amigo don Jaime Comas, exdiputado provincial, oficial en la actualidad del Gobierno civil de esta provincia.

Ayer llegó procedente de Barcelona el arquitecto director de las obras del nuevo Instituto, señor Gómez Acebo.

Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona, en el vapor Lulio, figuraban Mr. Nouchaud y señora, D. Cayetano Segura é hijo, D. Antonio Bonnin, D. Cristóbal Bordoy y hermano D. Miguel Gayá, D. Fernando de Oleza, don José Oliver, D. José Lloret, don Juan Forteza, don Jo. Ramón, don José Molinas, doña Margarita Segura y don José Ginard.

Ayer á las doce y media de la tarde, salió para Ibiza y Valencia, el vapor Lulio, embarcándose entre otros pasajeros don José Ferrer, don José Aguiló y señora, don Bartolomé Ramón, don Antonio Navarro, don Sebastián Narros, don Cipriano Sánchez y doña María Franch.

Ayer llegó á bordo del vapor correo de Barcelona, el senador don Reino y director del Laboratorio Biológico-Marino de Porto Pi, don Odón de Buen.

Desembarcó del cañonero Nueva España, el alférez de navío señor Tejera, que ha continuado á prestar sus servicios al apostadero de Cartagena por haberle relevado don Martín Peña.

TEATROS

Lirico

El Diabolo con faldas es una zarzuela original de Sinesio Delgado, á la que puso sus posturas inspiraciones el maestro Chapi.

Se trata de una pecadora que llega á su pueblo nativo y pide refugio en la propia casa del cura para librarse de uno de sus perseguidores. El aire mundano de la mujer de vida alegre forma fuerte contraste con el místico ambiente de la casa donde al fin es amparada por el caritativo sacerdote, vuelta al redil la oveja descarriada.

La obra fué regularmente aplaudida.

Los aplausos que recibió en la corte fueron indudablemente de tributo á la memoria del notable compositor que tantas bellas páginas musicales dejaba en la escena española.

Balear

Desde que La Gran Via, recorrió triunfal todos los escenarios de España y hasta algunos del extranjero, han sido muchos los autores que han probado fortuna en el campo de las Revistas, campo abonado para el éxito con sólo apelar á los recursos de la exhibición de trajes, el couplet y la sátira política.

Tales resortes ha movido, y con éxito don Manuel F. Palomero, autor de la revista Barcelona s'entreten-gui, estrenada ayer tarde en este teatro.

Las principales calles de la ciudad condal, las Ramblas, las Góndrinas, los principales cafés y restaurants, el funicular, el apadero del paseo de Gracia, los diarios satíricos, los eternos policías, todo desfila por el escenario y algunos de los cuadros resultan sumamente ingeniosos.

El propio Colón desciende de su alto monumento para cantar varios couplets, políticos unos, algo subidos otros.

El número de los policías tuvo que ser repetido entre grandes aplausos. El Repertorio teatral resulta también uno de los números más felices de la obra.

La música de los maestros Lleó y Cristóbal, sin distinguirse por una gran originalidad es retazona y pegadiza.

Las decoraciones, singularmente del primer cuadro en que aparece la vista panorámica de Barcelona, de

Al Escudo de España
Fabrica de dulces y conservas de todas clases
SAN MIGUEL, 220 y JUANOT COLOM, 8
TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO
Tengo el gusto de ofrecer á mi numerosa clientela y al público en general, mis selectos productos á precios limitados.
Turrone de Alicante, mazapán, yema, pistache, crema, barquillos y confituras
ESPECIALIDAD EN EL TURRON JIJONA
ANTONIO ESTEVA OLIVER

NAVIDAD DE 1909
En la fábrica de dulces, chocolates y conservas
VICENTE ROSELLO
OLMOS, 139
Se expenden, como todos los años, toda clase de turrone, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas cajitas ó nices propias para regalo, todo fabricación de la casa y garantida la pureza de sus productos.

Vajillas y Cristalería
Servicios completos para mesa
BATERIA DE COCINA
CLASES Y MARCAS ACREDITADAS
Lampistería EL AGUILA.—Brossa, 30

noche, y la del cuadro final: la gruta del amor, son de muy bonito efecto. En resumen, la zarzuela fué bien acogida por el público y el autor de la letra señor Palomero fué llamado varias veces al palco escénico entre nutridos aplausos.

En la noche de ayer no hubo función para poder dedicarla al ensayo de la zarzuela Dolorettes, con la que ha de debutar esta noche la triple María Faura.

Asistencia Palmesana

El próximo domingo, se pondrá en escena en este teatro el celebrado drama en tres actos de Zorrilla, *Traidor Inconfeso y Martir*, por la cetera de declamación que dirige el señor Amat.

Dado el encargo que hay en taquilla, la función promete ser muy currida.

Notas del mar

Aviso á los navegantes
—Italia.—Golfo de Nápoles: La luz fija blanca encendida sobre el morro del muelle del puerto de Granatello se reemplazó por una luz fija verde, visible á cinco millas.

Situación aproximada: 40° 49' 34" N. y 14° 20' 04" E. Gw.

Se ha concedido un crédito de 800 pesetas para las obras que se efectúan en el cañonero «Temerario.»

Ha entrado en el dique de Barcelona el cañonero «Nueva España», para pintar y limpiar fondos.

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:
A las siete llegó de Barcelona, vapor «Lulio» con la correspondencia, pasaje y carga.

Para Ibiza y Valencia, salió á las doce media dicho buque, siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje.

—Ayer quedó despachado para Sóller el laud «Bartolito».

CULTOS

Para hoy

Continúan en S. Juan dedicadas, por devota persona, al Misterio de la Inmaculada: Exposición á las seis y media; á las diez y media Misa mayor; á las doce misa rezada; al anochecer Rosario, Triduo con sermón, que dirá en los tres días, el R. P. Bartolomé Caldentey, ilgurista, y reserva de S. D. M.

A Nuestra Sra. del Buen Suceso en S. Nicolás.

Para mañana

Continúan en S. Juan dedicadas, por devota persona, al Misterio de la Inmaculada: Exposición á las seis y media; á las diez y media Misa mayor; á las doce misa rezada; al anochecer Rosario Triduo predicado y reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Bañica, predicará el sermón de la Bula de la santa Cruzada el R. D. Miguel Gayá, Vrio, de S. Jaime.

En la iglesia de PP. Capuchinos, la V. O. T. tendrá su reunión mensual: A las siete y media misa de Comunión general con plática, durante la misa se cantarían algunos motetes con acompañamiento de armonión, por la tarde á las cinco se reunirá la Congregación para la Conferencia; á las cinco y media para todos los fieles, se expendrá S. D. M.

y después del rezo del Sto. Rosario, se cantará un Triseglo popular, predicando á continuación un P. de la Residencia; se terminará con la Bendición, reserva y adoración de la Reliquia del Seráfico Patriarca.

En S. Felipe Nari, día de retiro espiritual: A las seis y media meditación durante una misa; á las diez meditación con misa y después plática, en la capilla de los Dolores y expuesto el Sagrado Copón; por la tarde á las tres y media Vísperas, plática y el ejercicio de la Buena Muerte con exposición del Sto. Sacramento.

En la Merced, á las cinco y tres cuartos de la tarde, continuación del novenario de Ntra. Sra. de Belen, predicando el R. P. Pascual de los SS. CC.

A Ntra. Sra. de Lluç en San Nicolás.

Hoy.—Nuestra Señora de la Esperanza.
Tempora—Ayuno—Órdenes
Meñana.—Santa Fausta virgen y san Nemesio, mártires.—I. P.

Cerveza A. DREHR de Trieste, (Austria) propia para mesa. Se recomienda á las personas de buen gusto.
Una peseta frasco
Depósito CENTRO FARMACEUTICO.

AVISO IMPORTANTE

Habiéndose extraviado un talonario de la próxima Lotería de Navidad, del número 31.757, sin foliar y sin señas particulares, se hace presente al público por el hecho circular participaciones de dicho talonario, á fin de que las presenten antes del día 21, á don Antonio Clar (a) Moreno, dueño del Café de los Artistas, (paseo del Borne), poseedor del billete de referencia.

VENTA DE PINAR

El día 5 de Enero del año próximo, á las diez, en el despacho del notario de esta ciudad don Francisco de P. Massanet, (plaza de Antonio Maura, núm. 1), tendrá lugar la subasta de una parte del pinar del predio Vallidurgent, situado en el término de Calviá, con arreglo á las condiciones obrantes en dicha Notaría.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancho, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple anís FLOR DE MALLORCA.
Pedro José Esbarranch
SANTO CRISTO, 4

GANGA

Se vende unos lavabos ingleses, montados con luna, con un 10 por ciento menos que cualquier catálogo de casas de Barcelona. También hay algunos generos para la construcción, como son jarrones, sifones, urinarios, fregaderos, depósitos para agua, baldosas de barro, etc., etc., y cajas de embalaje. Razón Sindicato, 148, (La Plateria).

PLAZA DE TOROS DE PALMA

La empresa que ha tomado en arrendamiento dicha plaza, por todo el año de 1910, pone en conocimiento de los que quieren tomar á su cargo el ambigi ó despacho de bebidas en todos los espectáculos que se den durante el mismo año, que desde hoy hasta el 28 del que cursa, se admitirán proposiciones todas las tardes, de tres á cinco, en el despacho de la Empresa, Sindicato, 133, entresuelo.—La Empresa.

Publica subasta de SAN PENASO

Según anuncio del Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 27 de Noviembre de 1909, núm. 6683, el día 24 del corriente mes, se venderá en pública subasta en el Juzgado de la Lonja, la finca denominada San Penaso, compuesta de casa-hostral, con huerto anexo y una porción de terreno, con casa de labranza, todo lo cual produce una renta anual de 2,400 pesetas.

TELEGRAMAS

MUERTE DEL REY LEOPOLDO

Madrid 17 a las 12
El día de ayer.—Esperanza de salvación.—Período agónico

Comunican de Bruselas que a las dos y media de la madrugada falleció el Rey Leopoldo, resultando inútiles los cuidados y remedios de la ciencia para evitar el fatal desenlace. No se logró con la operación poner en actividad normal al intestino.

Ayer se habían concebido algunas esperanzas de salvación creyéndose se conjuraría el peligro de muerte que amenazaba.

Después de haberle practicado al augusto enfermo una operación, en vista del resultado de la misma, el médico de cabecera concluyó alguna confianza.

Al poco tiempo fué agravándose el enfermo entrando en el período agónico.

Como pasó el día de ayer.—Complicaciones.—Recuerdos de su proclamación

Ayer comió naranja, bebió limonadas, tomando tres caldos, pues a causa de la obstrucción intestinal le estaban prohibidos los alimentos sólidos.

Después de haber tomado varios socorros se presentaron graves complicaciones cardíacas.

Varias veces el augusto enfermo recordaba a las personas que rodeaban el lecho que hoy cumpliría el 44 aniversario de su entrada solemne en Bruselas como rey de los belgas.

Tristes momentos.—Quiere reconocer a los hijos que ha tenido con la baronesa de Vaughan

El Rey Leopoldo iba por momentos agravándose y en un instante de lucidez quiso se formalizase el acta de reconocimiento de los hijos que tuvo con la baronesa de Vaughan, pero los ministros y altos palatinos se opusieron a ello por razones de Estado fáciles de comprender.

La única persona de la familia real que se permitió fuese recibida por el enfermo fué la princesa Clementina.

Esta al hallarse junto al lecho prorumpió en copioso llanto desarrollándose triste escena que emocionó a los que se hallaban presentes.

La princesa permaneció dos minutos escasos en la regia estancia, aconsejándola saliera en vista de la afección del enfermo.

Precauciones para evitar sorpresas

Al ver que el Monarca estaba próximo a la muerte y perdida por completo toda esperanza de vida, se adoptaron en Palacio grandes precauciones para preservar a los documentos y papeles particulares del Rey de toda sorpresa, dada la importancia que encierran dada la accidentada vida del monarca, como hombre galante y hombre de negocios.

La esposa del Rey Leopoldo

Se ha notado que durante la enfermedad del Rey Leopoldo de Bélgica ha estado siempre en Palacio la baronesa de Vaughan, de quien se dice que estaba unida con los lazos matrimoniales por la Iglesia con el Rey Leopoldo, habiendo dejado la situación irregular que tenía al lado del monarca belga.

LOS SUCEOS DE MELILLA

Madrid 17 a las 2

A favor de los repatriados de Melilla. Dicen de Melilla que se ha dispuesto que el Estado costeará el viaje a los soldados procedentes de Melilla, regalándoles 25 pesetas a cada uno y además se les anotará en sus respectivas licencias los servicios prestados en la campaña para que les sirva de mérito en su día.

Madrid 17 a las 12

A la memoria de un guardia civil muerto por los moros.—Esperando al Alfonso XIII

Telegrafía desde Melilla el señor Mencheta el regreso de la Comisión de la benemérita que fué a Melilla para depositar coronas sobre la tumba del guardia civil que acompañando a unos cantineros, desde Zelouán a Nador, fué muerto por los moros.

Se añade que llegó a aquel puerto el Alfonso XII para embarcar los batallones de cazadores de Alba de Tormes, de Reus y de Barcelona y una ambulancia con rumbo a la ciudad condal, zarpando al anochecer.

Sin novedad.—Aduanas francesas

No ocurre novedad alguna en la plaza ni en las posiciones que ocupan nuestras fuerzas.

La tranquilidad es completa. Los franceses han establecido cuatro aduanas en las márgenes del río Muluya, lo cual encarece los productos del lado nuestro.

Madrid 17 a las 18'30

Muerte del Chaldy

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho, de nuestro representante en Marruecos, comunicando que en la ciudad de Fez ha fallecido el célebre jefe de la harka rifeña que combatió contra nuestro ejército en Melilla, el Chaldy.

Inmediatamente que se ha recibido esta noticia desde el ministerio de Estado ha sido comunicada al señor Moret.

Dijose, a raíz de el viaje del Chaldy, que este iba a Fez para tratar con el Sultán sobre la conducta de los rifeños con España.

El «Almirante Lobo» a Cazaza.—Simpatía de los moros

Un despacho de Melilla dice que el transporte de guerra Almirante Lobo estuvo a recoger el bote del cruceo Numancia que el sábado encalló en la playa de Cazaza.

Los moros, al conocer el objeto del viaje del buque de guerra, se apresuraron a echarse al agua poniendo a flote el bote llevándolo al costado del Almirante Lobo, ayudando a las faenas de meterlo a bordo.

Los moros también transportaron al buque de guerra todos los pertrechos del bote del Numancia, notándose que no faltaba ni la pieza más insignificante, demostrando los excelentes deseos de los moradores de aquellos territorios de estar bien con España.

El comandante del Almirante Lobo, gratificó los buenos servicios de aquellos moros.

El general Marina, dice al ministro de la Guerra, que recompensará a aquellos rifeños su buen comportamiento.

Cavalcanti en Madrid

Ha llegado a esta Corte el coronel de caballería, señor Cavalcanti, que se distinguió notablemente en la campaña de Melilla con la célebre carga de 70 ginetes contra nutridos grupos de moros.

Le esperaban en la estación numerosos jefes y oficiales y muchos amigos particulares.

La comisión de defensas

Dicen de Melilla que ha salido de aquella plaza a bordo del cruceo Rio de la Plata el general Balseiro y parte de la comisión nombrada para el estudio de las defensas que han de realizarse para asegurar los territorios conquistados.

El objeto del viaje es para estudiar la posición de Cabo Tres Forcas y las defensas de la costa.

Protestas de amistad

Un telegrama oficial recibido del general Marina dice que se le han presentado varios jefes de Uad Sattut, haciendo protestas de amistad y mostrándose deseosos de que nuestras tropas les visiten para agasajarlas.

Añade el general Marina que les agradece aquel acto aconsejándoles que vengan a Melilla a reanudar el comercio.

COTIZACIONES

Madrid 17 a las 18'30

Interior contado	86'55
Interior fin de mes	86'67
Amortizable, 5 pS	100'25
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	388'00
Francos	7'55
Libras	27'13
Exterior	99'70

POLÍTICA

Madrid 17 a las 18'30

Consejo de ministros.—¿Se abrirán o no las Cortes?

Esta tarde a las seis se reunirá el Consejo de Ministros.

Dáse a esta reunión extraordinaria importancia, pues en dicha reunión el señor Moret expondrá si han de abrirse o no las Cortes.

Personas bien enteradas dicen que hoy quedará resuelto este asunto.

Conferencia de los señores Alvarado y Moret

El ministro de Hacienda, señor Alvarado, ha dicho que en la conferencia que celebró con el señor Moret

trataron de los medios de aumentar la recaudación dentro de los actuales impuestos, confiando en que lo logrará.

Añadió el ministro que la recaudación durante la primera quincena del corriente mes aumentó en la cantidad de 6.417.575 pesetas.

No obstante, añadió el señor Alvarado, esta alta no es tal; pues el año anterior la rendición a metálico del servicio militar expiraba el día 30 de Diciembre.

El año actual, que terminaba el día 15, se apresuraron a redimirse, pero prorrogado ahora dicho plazo de rendición hasta 31 de Enero próximo la recaudación del mes de Diciembre disminuirá.

Madrid 17 a las 24

Consejo de Ministros.—El viaje de Gasset.—Un decreto.—La exposición Argentina

Se ha celebrado Consejo de Ministros.

El de Fomento, señor Gasset, comunicó detalles a sus compañeros de gabinete relativos al viaje que acaba de realizar a Valencia.

Ensalzó la exposición diciendo que constituye una alta nota de arte y de cultura que resulta en beneficio del país.

Dió también pormenores del Congreso Irfanista.

El señor Moret dió lectura a la exposición de la Sociedad los Sitios de Bilbao en la que se pide que en conmemoración del centenario de la gloriosa jornada que da nombre a la sociedad, se erija un monumento a los héroes que en la misma tomaron parte.

A continuación leyó el señor Moret un decreto en que se concede una subvención para la conmemoración de dicho centenario.

Luego estudiaron los Ministros la manera de concurrir dignamente España a la exposición que ha de celebrarse en la república Argentina.

Más del Consejo.—Propósitos de Moret sobre la reapertura de las Cortes.—Aplazamiento

El señor Moret, expuso en el Consejo, los propósitos que abrigaba de abrir las Cortes, atendida la necesidad de aclarar la situación económica y de aprobar los presupuestos.

Habló largamente del asunto y teniendo en cuenta las tendencias de las minorías se acordó aplazar la reapertura del Parlamento, encargando en consecuencia al Ministro de Hacienda, señor Alvarado, que estudie los medios convenientes a prorrogar los actuales presupuestos, caso de no ser posible aprobar los nuevos.

Combinación de gobernadores.—¿Fernando Weyler gobernador?

El Gobernador civil de Oviedo, que como es sabido, se encuentra en esta Corte, conferencia con el señor Moret.

En breve marchará para Huelva en uso de licencia.

Se afirma que será trasladado a otra provincia dando esto lugar a una combinación de gobernadores.

Añádesse que a consecuencia de lo mismo será nombrado gobernador de Sogovia Fernando Weyler, hijo del Capitán general de Cataluña, por no reunir el actual gobernador de aquella provincia las condiciones debidas.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 17 a las 2

Jornada regia en Sevilla.—El príncipe Leopoldo.—Los Reyes de pascu Dentro de la primera quincena de Enero empezará la jornada regia en Sevilla.

El príncipe Leopoldo de Battemberg, si el estado de salud se lo permite para hacer un viaje, irá a Sevilla para pasar una temporada con los Reyes a fin de reponerse de su salud.

Don Alfonso y doña Victoria pasearon en automóvil llegando hasta Torrelodones.

Cacería regia.—Estado del príncipe Leopoldo.—Los Reyes en el teatro

El próximo domingo se celebrará en Aranjuez una cacería regia.

Según las últimas noticias recibidas acerca del estado del príncipe Leopoldo, éste ha experimentado una ligera mejoría.

Los reyes asisten hoy a la función del teatro de la Princesa.

Conferencia con Moret

El señor Coblán, ha conferenciado con el señor Moret.

Se ignoran los asuntos tratados en aquella entrevista.

El doctor Pulido a Valencia

El doctor Pulido ha marchado a Valencia con objeto de asistir al homenaje que se prepara al ex-ministro liberal don Amalio Jimeno.

Contra el dueño de una cervecería

Los abonados a una cervecería han presentado una denuncia contra el dueño de la misma que se ha fugado llevándose los adelantos de comida de dichos abonados que tenían satisfechos.

Por el Juzgado competente se instruyen las oportunas diligencias para la busca y captura del denunciado.

Mejoras para el puerto de Santander

Los representantes diputados y senadores de Santander, se reunieron en una de las dependencias del Congreso, para tratar de las mejoras que consideran de necesidad para el puerto de aquella provincia, acordando hacer las oportunas gestiones cerca del Gobierno para que se realicen las obras indispensables para ello.

Viaje del gobernador de Cádiz.—Una dimisión

El gobernador civil de Cádiz marchó a Madrid.

Dicen de Valencia que ha presentado la dimisión el ingeniero jefe de Obras del puerto, ignorándose quien le sustituirá en dicho cargo.

Un descarrilamiento.—Un muerto.—Heridos graves.—Desperfectos

Desde Almería se han recibido detalles del descarrilamiento ocurrido en el puente de Escruella.

El tren se precipitó en un barranco quedando la vía con grandes desperfectos.

La máquina y los vagones han quedado completamente destruidos e inservibles.

Al regresar el tren de socorro uno de los heridos falleció en medios de agudos dolores.

Otros heridos se han agravado temiendo por su vida.

Al depositar los heridos en la estación se produjeron escenas dolorosísimas.

Las obras de reparación de la vía durarán a lo menos unos 15 días.

Congreso municipal de Barcelona

Comunican de Barcelona, que bajo la presidencia del alcalde se ha inaugurado el Congreso municipal, cuyas sesiones terminarán el lunes próximo.

Se prepara un banquete que se celebrará en el Tibidabo y una función en el teatro del Liceo en honor de los congresistas.

Salvador Rueda

Dicen de Canarias que es allí esperado el notable poeta Salvador Rueda.

Desde Canarias irá a Cuba.

El gobierno italiano

Dicen de Roma, que para demostrar el señor Sonnino que es infundada la calificación de tibieza del nuevo gobierno con la cuestión religiosa, se propone nombrar senador al alcalde de Roma, señor Nathan, uno de los personajes más radicales de Italia.

Madrid 17 a las 18'30

Obras de artillería en la Carraca

El coronel de Artillería del arsenal de la Carraca, ha conferenciado con el general Concas sobre las obras de artillería que se emprenderán en dicho arsenal con arreglo a la ley de construcción de la nueva escuadra.

Firma de Instrucción

El ministro de Instrucción pública ha sometido a la regia firma los siguientes decretos:

Aprobando el proyecto de construcción de un pabellón en el jardín de la Universidad Central destinado a la Facultad de Ciencias.

Admitiendo la dimisión a D. Fernando Checa, delegado régio de primera Enseñanza de la provincia de Sevilla, sustituyéndole en dicho cargo don Juan Pérez.

Nombrando delegado régio de primera Enseñanza de la provincia de Málaga a don Narciso Díaz Escobar.

Admitiendo la dimisión de delegado régio de Valencia a don Francisco Maestre.

Las obras del puerto de Tarragona

Una comisión de Tarragona ha visitado al ministro de Marina, general Concas, interesándole en las obras del puerto de aquella ciudad con objeto de que se realicen con la urgencia que requieren las necesidades del comercio.

Obreros electricistas facilitados a la Sociedad de Construcción Naval

Según un telegrama oficial del Fe-

rrro, dice que el arsenal del Estado ha tenido que facilitar a la Sociedad de Construcción Naval, cinco obreros electricistas con destino a la grúa eléctrica que abandonaron los obreros de la Sociedad.

Firma de Fomento

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Fomento:

Creando una subdirección de aguas y obras de riego con facultad de destinar cien millones para estas construcciones.

Admitiendo la dimisión de los jefes de Fomento de Granada don Pablo Díaz; de Segovia, don Segundo Sastre, nombrando para sustituirlos a don Juan Lachica y a don Arturo Carsi.

El decreto creando la Subdirección de aguas y riego

El decreto de Fomento creando la Subdirección de aguas contiene un extenso preámbulo justificando la utilidad de aquel servicio.

Acompaña a dicho decreto un plan completo de riegos.

Concas a Cartagena

El ministro de Marina, señor Concas, irá a Cartagena durante la segunda quincena de Enero próximo.

Luto de la Corte

La Corte española vestirá largo luto por la muerte del rey Leopoldo pariente de la Reina Cristina.

Audiencias en Palacio

S. M. el Rey ha recibido en audiencia particular a muchos militares entre ellos a los generales Aguilera y Pallete.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 17 a las 22.

El Obispo auxiliar, viaticado

Se ha agravado notablemente en su dolencia, el Obispo auxiliar doctor Cortés.

Las impresiones de los médicos son pesimistas.

Hoy ha sido viaticado.

Festival a beneficio de la Asociación de la Prensa

Esta tarde en el Teatro de Novedades se ha celebrado un festival a beneficio de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona recién constituida.

A pesar de la inseguridad del tiempo el teatro se ha visto lleno.

Entre las muchas personalidades que han asistido había el Capitán general, señor Weyler, que ocupaba un palco.

Se notaba también la presencia de muchas personas de relieve en la política y de la aristocracia.

La banda municipal ha ejecutado la primera parte del programa, después la compañía de Eldorado ha representado El Patinillo, la de zarzuela del Tivoli, La tragedia de Pierrot; el actor Jaime Borrás ha interpretado el monólogo En Pep botella, el tenor señor Blanchart, el tenor señor Palet y la tiple señora Gagliardi han cantado algunos fragmentos de ópera, terminando el espectáculo con algunos números de variedades.

Enfermo ilustre

Se encuentra enfermo de bastante cuidado el Marqués de Pascual.

Explosión de una cápsula.—Accidente desgraciado.—Riña con graves heridos

Esta noche en la calle de Muntaner, número 112, piso segundo, una niña de nueve años estaba jugando con una cápsula que le dió una vecina.

Dicha niña se metió dicho proyectil en la boca estallándosele produciendo fuerte detonación.

El ruido que produjo alarmó a la familia la que acudió inmediatamente en su auxilio. Llevaron a la niña, que tenía toda la cara ensangrentada al dispensario de la calle de Sepúlveda en donde le apreciaron graves heridas en la cara y mano derecha.

La desgraciada niña tiene dos dedos de la mano izquierda arrancados.

En los momentos en que telegráfico el Juzgado toma declaración a la vecina que dió la cápsula a la niña, para indagar la procedencia de la misma y depurar la responsabilidad si la hubiere.

Un Consejo de guerra en Tarrasa

Comunican de Tarrasa que en aquella población se ha reunido un Consejo de guerra para fallar la causa instruída contra un paisano, acusado de capitanear un grupo que ejerció coacciones.

El Fiscal ha pedido para el procesado la pena de 18 años de reclusión.

La Defensa abogó por la absolución de su patrocinado.

Consejo de guerra contra seis paisanos

Dicen de Mataró que en aquella población se ha reunido un Consejo de guerra para juzgar a seis paisanos, acusados de haber agredido a la Benemérita.

El Fiscal ha pedido para dos procesados la pena de reclusión perpetua, para otro dos años de prisión y para los dos restantes dos meses de arresto.

El señor Collaso persiste en su dimisión.—El sustituto que suena

El Alcalde de esta población, señor Collaso, ha repetido ante los amigos que está resueltamente decidido a no volver a la alcaldía de Barcelona.

Para sustituirle suena el nombre del ex-concejal señor Griera, apoyado por los nacionalistas, pues un hijo del señor Griera es socio del Centro Nacionalista.

El Congreso Municipal

Ha continuado sus tareas el Congreso Municipal.

A las diez de la mañana se ha reunido una sección en el Palacio de Bellas Artes.

A las cuatro han celebrado otra reunión.

Ahora los congresistas asisten a la función de gala que se celebra en su obsequio en el Teatro Romea.

Se representa el drama de Guimerá Lo fill del Rey.

Guimerá asiste a la representación.

El teatro está lleno.

A esperar a Ossorio

También han ido hoy buen número de personas al apedero de Gracia para esperar al señor Ossorio y Gagliardi, quien tampoco ha venido.

Weyler desmiente

El general Weyler ha dicho que era inexacto que hubiese ofrecido a nadie el derribo del castillo de Montjuich, pues no ha pensado tal cosa.

Corresponsal.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 16 a las 24

Una instancia del señor Carbonell

La Gaceta del día 15 publica una disposición resolviendo la instancia de don Gabriel Carbonell, referente a la subvención para garantía de intereses de los ferrocarriles secundarios, estimando que el valor de la subvención que otorga el Estado, es la cuarta parte del importe de los presupuestos definidos en la Real orden de 24 de Febrero de 1909.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Principales

Compañía Cómico-Dramática dirigida por Francisco Morano. Función para hoy.—El Gran Tacaño y Pi-do la palabra.

A las ocho y media

Entrada general 0'90 ptas.—Id. Paraiso y Tertulia 0'60 id.

Lírico

Compañía Cómico-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las seis y media.—El Diablo con Faldas.

Entrada general 18 céntimos.

A las ocho y media beneficio de la primera tiple Amalia Baró.—Las mil y piso de noches, Las Carceleras y Gigantes y Cazabuzos.

Entrada general 60 céntimos.

Balnear

Compañía Cómico-Lírica.

Función para hoy a las seis y media.—El Método Gorriz.

Entrada general 13 céntimos.

A las ocho y media.—La Comisaría, Doctores y Barcelona s'entretingui o i apa!!

¡Digull que vingull!

Entrada general 45 céntimos.

La Protectora

Todos los días laborables de 8 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 1 funciones de cinematógrafo.

C

